



中共中央办公厅国务院办公厅中央军委办公厅印发意见 加强新时代烈士褒扬工作

新华社北京3月22日电 为深入贯彻落实习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示批示精神,推动新时代烈士褒扬工作创新发展,中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅日前印发《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋,英烈事迹和精神

是中华民族的共同历史记忆和宝贵精神财富,是激励全党全国各族人民不懈奋斗的力量源泉。随着我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程,弘扬英烈精神,赓续红色血脉,让红色江山代代相传,成为时代赋予烈士褒扬工作的重要使命任务。

《意见》强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,准

确把握新时代党和国家事业发展对烈士褒扬工作新要求,坚持为经济社会发展服务、为国防和军队建设服务的方针,解决制约烈士褒扬工作创新发展的矛盾问题,大力宣传弘扬英烈事迹和精神,继承革命传统,传承红色基因,深入营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚氛围。

(下转第四版)

跨域整合形成五大组团 集聚提升实现腾笼换鸟 绍兴印染产业“散装”变“集装”

共富大赛道

本报讯(记者 苗丽娜 通讯员 高洁 樊琦)日前,绍兴一川印染组团进行了试生产,至此,由绍兴市越城区32家印染企业整合而成的5个印染组团,4个已在柯桥经济技术开发区印染集聚区投产,还有一个组团正在加紧建设中。绍兴以传统制造业改造提升省级试点为契机,创新推进的印染产业跨区域集聚提升,已取得重大突破。

跨区域集聚推动了产业的高质量发展,2021年,绍兴印染产业实现增加值217.1亿元,比上年增长37.1%,预计2022年可新增产值100亿元,有望实现总量规模、亩均产值、亩均税收全部翻番。

印染产业是绍兴的传统支柱产业,产能占全国的三分之一。多年来,由于产业存在“低散乱”现象,印染业饱受高耗能、高成本、高污染的困扰。这一点,从2016年绍兴的一项统计数据中可见一斑:规上纺织业(印染产业占

绝大部分)消耗了38.3%的综合能耗和60%左右的制造业用水,但只贡献了全市23.9%的规上工业增加值。

如何让传统产业涅槃重生?作为全省唯一的传统产业改造提升综合试点,绍兴探索出了一条“整合—集聚—提升”的路子。柯桥开展多轮整改,通过“整合集聚一批、退出淘汰一批、兼并重组一批”,先后关停了139家印染企业,并陆续把分散在全区11个镇街的115家印染企业整合成57家,集聚至柯桥经开区进行“一园式”管理。

集聚提升后,柯桥的印染产业呈现新的面貌,产业效益不断提升。2018年,绍兴加大传统产业改造提升的步伐,提出将散落在越城区的印染企业和化工企业分别跨区域集聚至柯桥区 and 上虞区。

一开始,这样的“产业迁徙”并没有得到企业的支持。“想不通,不理解,不想搬。”浙江七色

彩虹控股集团有限公司相关负责人张永兴用三个“不”字,表达了当时心情。当时,公司在越城区从事印染行业已有40年,每年的订单都十分稳定,而且刚刚投资翻新了厂房,一旦搬迁,损失很大。

为了打消企业的顾虑,在绍兴市委、市政府的统筹下,越城区、柯桥区迅速成立联合驻企专班,“一企一策”化解企业的难点、痛点。越城区经信局、斗门街道、柯桥经开区、马鞍街道等派出工作人员,上门收集企业诉求,解决实际困难。最终,越城区32家印染企业成功整合成5个印染组团搬迁至柯桥区,总投资超50亿元。

搬迁不是平移,提质才是目标。新组建的浙江七色彩虹印染组团借着“腾笼换鸟”的机会,淘汰落后设备,购置了一批世界先进的印染设备,智慧印染平台也正式启用。“在用工成本、能耗降低20%的前提下,生产效率却提高了30%。”张永兴介绍,新厂区还引入ERP系统,可对织造车间

的生产情况实时干预,动态调整生产计划,并对产品质量实时分析追溯。

跨区域集聚还推动低端块状经济向集群提升。记者从绍兴市经信局了解到,绍兴市印染产业集中度从65%提升至80%,经济效益攀升的同时,产业对环境的负面影响也越来越小。通过在印染集聚区建设污水处理工程,产业实现了集中供热、集中供气、集中排污,每年可节约标煤近2万吨。2021年,绍兴全市天气优良率达83.8%,70个中控以上断面水质达标率为100%。

产业集聚提升,也腾出了发展空间。据统计,印染、化工两大产业通过“跨域整合”后,累计腾退土地1万余亩,净节约土地4000余亩。腾退土地将按照绿色化、高端化、都市化、国际化产业导向转型发展,进一步做强集成电路、生物医药两大产业。目前,绍兴集成电路、生物医药产业已列入省“万亩千亿”新产业平台。

奋进新征程 建功新时代

利用市场优势拓展山海协作

义乌助力山区26县农特产品“扬帆出海”

本报讯(记者 杜羽丰 何贤君 市委报道组 陈华栋)“喝完满口甘甜,外观设计也简约大方。”这两天,在义乌市“百县万品”展销中心山海协作馆内,一款来自丽水深山林的矿泉水获得了消费者青睐。瓶身上,“山海协作,共同富裕”的字样很是显眼。这款矿泉水线上线下试售仅2个月就卖了3万多瓶,销往全国各地。

“百县万品”是义乌的一项帮扶工程。2020年7月以来,义乌市市场发展集团有限公司建立常态化机制,先后派出5批共33名选品员,深入全国301个经济欠

发达县市,根据当地物产特色以及市场欢迎度等标准,精选出1万多款农副产物、手工艺品,在义乌销售。

去年下半年,展销中心又与丽水莲都区、遂昌县、淳安县等浙江山区26县建立山海协作合作关系,专设山海协作馆。山海协作馆,一头牵着山区26县的特色产品,一头连接义乌大市场,成为“共同富裕看‘浙’里”的新窗口。

“丽水山泉”是来自深山林的自涌泉水,微量元素丰富,属稀有矿泉水。它也成为继“丽水山耕”“丽水山居”“丽水山景”之后,

新崛起的“山”字系列品牌,填补了丽水水产业的空白。

“我们将全面调动资源优势,加快推进‘丽水山泉’品牌建设,提升它的知名度和市场影响力。”“百县万品”展销中心负责人黄胜说。目前,这款矿泉水已陆续在义乌市各大酒店、商超及自动售货专柜上架。

山海协作馆还采购了菌菇、有机杂粮、地瓜面、山茶油等300余款来自山区26县的品牌绿色产品,以及玉米、长豆角、四季豆、南瓜、茄子等蔬菜。衢州的几款山茶油、玉米油、葵花籽油上线几天就卖出了1万多桶,每天都在补

货,总销售额超350万元。除了在国内销售,这些山货还通过在义外商、海外仓等,销往全球。截至今年3月中旬,山海协作馆累计销售额已达1800多万元。

“我们还在丽水推广蔬菜基地种植模式,以市场需求为导向,为农户提供种子、化肥、农药及技术指导,打通从田间到市场供销新通道。”义乌市场发展集团有限公司相关负责人表示,接下来,将继续扩大选品面,创新合作模式,精选出更多的优质农特产品,利用义乌的市场优势,积极拓展线上线下渠道,持续助力山区26县走上共同富裕路。

都市与田园协调发展

杭州钱塘打造12个“千亩粮仓”

本报杭州3月22日讯(记者 刘健 通讯员 施忠源)春雨中,钱塘江畔,广袤田野正在孕育新的丰收图景。22日中午,记者走进杭州市钱塘区的江东农场。一望无际的麦田中,技术人员正准备开展厨余有机肥应用试验。我们是创新的风向标,两年已试验40多个粮食新品种。”农场副场长孔万春自豪地说。

以制造业为重的钱塘区,还是我省的重要粮仓。包括江东农场在内,钱塘区共打造了12个“千亩粮仓”。去年,钱塘区完成1.9万亩抛荒地整治,小麦、早稻、晚稻种植面积分别比上年增长166%、14%和47%,上交国家订购粮约3.5万吨,粮食生产稳定性和农业增加值率均位列杭州第一。

12个“千亩粮仓”各有侧重。如小泗埠村示范区,曾经尘土飞扬的荒地变身1500亩的油菜麦田,实现粮食的规模化种植;万青生态示范区,“数字大棚”里集成虫情监测、空气湿度实时分析等功能……无论从规模还是科技应用上,“千亩粮仓”都在打造现代农业标杆。“这里能看到都市与田园协调发展的新景象。”钱塘区农业农村局局长陈兴说。

受益于“千亩粮仓”的打造,种粮大户有了更高积极性,也改变了钱塘区的乡村形象。插秧机、无人机……在临江村,44岁的“新农人”杨国建家

里,各式农机摆满院子。今年,他新承包700多亩稻田,还种了300多亩蔬菜,有望实现增收近百万元。“从育苗到施肥再到收割,我们和‘粮仓’共享机械化资源,再也不用‘靠天吃饭’,当个现代农民挺好!”种粮事业风生水起,杨国建也感受到家乡的变化。在临江村,稻田之间用水泥路相连,现代化沟渠随处可见,“从家能直接开车到田埂上。”他说。

越来越多的年轻人,加入到“新农人”行列,带领更多村民奔跑在共同富裕路上。在萧东村,1999年出生的马鑫女,辞去医药企业工作,接手父亲创办的农业公司,打造2075.6亩种植基地,带动20多个农户实现增收。“除了种植方式规模化和科技化,年轻人种田的视角也更加多元。”马鑫女说,最近,她计划将自家的承包地与家乡围垦文化、知青文化等特色文化相结合,探索休闲农业新路径。

以“千亩粮仓”为起点,钱塘区正在启动万亩粮仓示范区建设,吸引更多的种植大户加入。在建华村,种粮大户宣军民牵头成立粮油合作社,承包2000余亩土地,除了带动周边农户种植油菜优良品种,还引入专业的菜籽油深加工厂,为村民提供全产业链服务。今年,钱塘区还将与浙江省农科院合作,启动1500亩种子种植基地建设,联合打造全省“种业硅谷”。

高屹同志任衢州市委书记

本报讯 日前,省委决定:高屹同志任中共衢州市委书记。

新闻提要

截至去年底,我省办理增值税留抵退税总额居全国第一
预计今年退税1000亿元以上

浙江探索美丽城镇集群化建设新模式——
“微缩版”城市群,何以聚变

是否禁止进口俄罗斯能源,欧盟无法达成一致
西方对俄制裁,谁最受伤?

从严从实 打好疫情防控战



保障供餐 食品安全

3月22日,长兴县市场监督管理局对全县所有集中隔离点、“三区”范围及临时隔离点区域供餐单位的食品安全及防疫工作进行监督检查。图为在一家隔离点供餐单位,执法人员正对其食品加工过程进行专项检查。

拍友 谭云俸 杨云斌 摄

国务院联防联控机制回应防疫焦点问题——
鼓励各地因地制宜采取精准防控措施

平湖战疫求助平台10天受理求助2796件——
“这么小的事解决得这么迅速,太贴心了”